



江苏推选
CCTV 现代快报

封6

2015.12.19 星期六

责编:臧晓松

美编:江佳镁 组版:滕爱花



江苏银行邀你互动
推荐身边的感动
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获赠江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线: 96060

电邮:

gdzgj2015@163.com
并留下您的联系方式。

微博: 发新浪微博, 加标签#感动中国之江苏#, 并@现代快报。

微信、客户端: 关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

乡村教师患尿毒症仍坚守讲台 5年来一节课都没缺过

为不耽误上课,他在学校附近租房,利用课间透析

5年前,宿迁市泗洪县上塘镇中心小学数学教师张学文在一次体检中被查出患有尿毒症。为了不耽误给学生上课,他拒绝了医生的建议,坚持自己在家做腹膜透析。每天4次透析,体内常年“装”着4斤重的药水,用掉了7000袋透析液……执教32年,张学文没有缺一节课,他说:“在学生面前我就是个老师,课堂上没有病人”。

见习记者 王煜
现代快报记者 孙旭辉/文
邱稚真/摄



正在给学生上课的张学文



上课间隙,他就赶回出租屋做透析

心系讲台

患尿毒症住院仅5天,他就出院重登讲台

浓眉大眼、身材敦实的张学文,是一名拥有32年教龄的老教师。1983年,22岁的张学文从淮阴师范学院毕业后,回到了泗洪老家的郑集小学担任数学老师。

2010年8月,在一次体检中,张学文被查出患有严重的尿毒症。“当时医生告诉我,发现得晚了,要赶紧治疗。”此时,摆在张学文面前有两套治疗方案:要么做机器透析,要么做腹膜透析。两者的区别在于,机器透析必须在医院内完成,每周要做三次,

而腹膜透析对环境的要求则相对较低。在当时,医生和亲友都建议他采用较为保险的机器透析。

在家人的极力反对声中,张学文执意选择了腹膜透析。2010年10月,他在医院接受了腹部插管手术。

“老往医院跑,耽误工作,心不安。”张学文告诉现代快报记者,自己工作32年以来,没有缺过课。“住院那几天,老是想让孩子们今天学了些什么,我的课还

没上完怎么办。”

在这样的“煎熬”中,仅仅五天,张学文便坚持出院。他说,自己出院后的第一件事,就是把这几天落下的课补上。

对于父亲的坚持,女儿张思源起初不能理解。“医生都建议他住院,做机器透析,他就是不肯,我还跟他吵了一架。”张思源说,父亲对讲台有一种超乎常人的执著。“他跟我吵,说如果不让他上课,这个病就不治了。”无奈之下,张思源只好妥协。

为人乐观

上课堂给学生讲课
我就什么愁都没有了

上午最后一节课的上课铃响起,张学文夹着书本,迈步进入二(6)班的教室。课堂上的张学文,嗓音洪亮,神采奕奕,除了因肾脏的问题面色显得比常人深一些外,几乎看不出他是一名重度尿毒症患者。

“在学生面前我就是个老师,课堂上没有病人。”张学文眯着眼睛,笑着说。如今的他,每天上午6点20分起床,做完一次透析后来到学校准备工作。而在中午11点放学后,他会匆匆走出校门,左转,沿着水泥路走上十分钟,回到出租屋内进行一天中的第二次透析。到了下午3点和晚上8点,还有两次例行的腹膜透析。

除了要做四次透析,张学文还要分两次备好课,批改完82本数学作业。“正常除了做透析就是工作,也没什么其他的活动。”张学文说。

2014年,张学文由郑集小学调到了泗洪县上塘镇中心小学。新的工作单位离家有十几公里,考虑到张学文的病情,周围人都劝他在家安心养病。可是,为了不耽误上课,他干脆在学校附近以每年一千元的价格,租下了这个小房间。

“学校方面好多次跟他协商,想让他带带副课,这样人会轻松些。”上塘镇中心小学副校长潘茂春告诉现代快报记者,学校的建议无一例外被张学文回绝。“他不愿意搞特殊,也不想在工作上偷懒。”

张学文任教的班级,大部分为留守儿童。谈起老师,十岁的赵方玲眼圈红了,“张老师治病边给我们上课,太不容易了,我们都很感激他!”

“有一句话叫‘借酒消愁’,对于我来说,上课堂给学生讲课,就什么愁都没有了。”张学文抚摸着刚收上来的作业本,笑得一脸灿烂。

5年坚持

体内常年“装”4斤药水,一堂课都没缺过

出院后的张学文,开始尝试着自己在家做透析。实际上,腹膜透析对卫生条件有严格的要求。“按理说是应该有个专门的透析室的,但我哪有这个条件!”张学文回忆,由于经验欠缺,加上处置不当,自己在家透析后不久便被严重感染。“肚子里直接发炎,感觉身体要爆炸,人当场就昏过去了。”所幸,由于抢救及时,他捡回了一条命。

一次又一次的尝试后,张学文慢慢摸索出了“门道”。就这样,他一边上课,一边自己做透析。5年来,他体内常年“装”着4斤重的药水,用掉了7000多袋透析液,却没有耽误过一节课。

张学文坐在床头,喘息匀实后,撩开了身上的棉夹克。

一阵摸索,他从小腹左侧掏出一根大约20公分长,透明的塑胶导管。张学文转过身,

从床边的抽屉里摸出一袋透明液体。袋子鼓鼓的,里面翻着细碎的气泡,看起来有些分量。

“这是透析液,一袋有4斤重。”张学文说着,将导管一端与塑胶袋连接,另一端则接上了一个空袋子。不一会儿,一些半透明的液体便缓缓流进了空袋子里。“一根导管,两个袋子,这是利用了虹吸原理。”见现代快报记者盯着导管发愣,拥有32年教龄的张学文解释道。

张学文正在做的,是尿毒症治疗中的“腹膜透析”。通过导管,一边将体内的透析液放出,一边把新的透析液注入体内。如此循环往复,每天需要做4次。

充当“透析室”的,是张学文租来的住处。一间乡村里常见的瓦房,中间部分留作公共空间,左右各用板材隔成了大小相等的四个房间,分租给了四个房

客。张学文的房间,是一个长宽不到三米的隔间。一张靠墙的单人床,床上堆满杂物,一台方方正正的老式电视机占据着床尾的大部分空间。贴着墙的另一边,码放着两排装有透析液的大纸箱。“这些透析液,大概两天就要用掉一箱。”张学文说。纸箱和床之间,留出了不到半米的过道。由于通风不畅,房间内总有一股挥之不去的霉味。

张学文坐在床头,招呼现代快报记者进屋坐会儿。当发现记者“卡”在门口时,他忙将原本搭在床沿的腿收回到了床上,不好意思地笑了笑,“屋子太小了,对不住啊”。

半个小时过去了,当空袋子被装满后,张学文拔掉导管,站起身来整了整衣服,提着袋子向屋后走去。在后院的菜地旁,清理后的空塑胶袋堆成了小山。

居然之家 推荐感言

推荐人:
上塘镇中心小学
副校长 潘茂春

一名纯粹的教师
应该得到尊敬

我的同事张学文,一个拥有32年教龄的老教师,一个身患尿毒症的病人。5年来,他一边与病魔作斗争,一边坚持给孩子们上课,用自己的行动谱写了一曲“园丁赞歌”。除治病外,他一天都没有离开过孩子,也没有离开过心爱的课堂。有人问他为何如此坚持,他说:“工作了30多年,我早已离不开这三尺讲台,它是我活下去的动力,是我生命的延续!”作为一名平凡普通的乡村教师,张学文就像燃烧的蜡烛——燃烧自己,用自己微弱的光,照亮农村孩子前行的路。在社会经济飞速发展的时代,在传统的价值观念、道德品质、人生追求日渐模糊的今天,张学文这种坦然面对疾病,倾心本职工作,积极拥抱生活的精神,无疑是珍贵而稀有的,是值得我们敬仰和爱戴的。